

Březen 2005

Cena 55,- Kč

# Jezdectví

**Když já jim  
dám ovsa...**  
aneb Jak krmit koně

**Jezdci  
v gala**

**Aby  
sedlo  
dobře  
sedlo**

03 >



9 771210 540006

Slíbený rozhovor s Honzou Bláhou vám přinášíme v čase, kdy už má známý horseman plné ruce práce s přípravou koní a také seminářů. Na farmě Borová právě probíhají stavební úpravy, a tak se naše interview odehrálo po telefonu. V době elektronické pošty je téměř vzácností s někým opravdu rozmlouvat, když oba sedíte u svého počítače a jednodušší by byl e-mail nebo chat. S Honzou se však skvěle povídá, a proto naše komunikace byla zcela přirozená...



Foto Jiří Zach



Genesis.



# Gaston má konkurenci aneb co chystá Honza Bláha

*Honzo, jak jsi prožil zimu a co zajímavého tě tentokrát čekalo v Itálii u Luky Monety?*

Zimu jsme prožili krásně, v Itálii jsem se zúčastnil několika oficiálních skokových závodů.

*Parkury tě tedy stále drží. Co za novinky máš na Borové? Proslýchá se, že jsi rozšířil stádečko svých koní...*

Mám u nás opravdu dva nové koniky, ročního QH hřebce Genuine (vlastním jménem This Is Mr Genuine – pozn. autorky) a pětiletou kobylku jménem Genesis. Je z poloviny anglický plnokrevník, z poloviny holštýn. Na ní jsem dnes poprvé klusal, přes svůj věk nebyla dosud obsedlá, je z pastvín.

*Jak je vysoká, jaký má původ a působíš s ní i parkury?*

Takže přesné údaje – je zapsaná v HPK, má 162 KVH... ne, vážně, myslím, že bude na všechno.



This Is Mr Genuine

Mně se hrozně líbí a je to moje nová hračka (smích).

*To znamená že má Gaston další konkurenci, kromě Maxima a Cookie. Máš na něj vůbec čas?*

Moc ne. Gaston má teď hubnoucí kůru, tak s Anitou klušou po kopcích. Ale Gaston dál tloustne, bude to asi obezita třetího věku (smích).

*Jaké jsou letos tvoje plány, kromě kurzů a seminářů?*

Celou zimu se aktivně věnuji studiu sportovních disciplín - zejména reiningu a parkuru, trochu i drežurě.

*Na reining s Genuinem si budeme muset ještě počkat, ale určitě chystáš nějakou show s koníky...*

U Toma Zajace v Rožnově jako obvykle, bude to 6. srpna, věřím, že zase něco nového.

*Dle tvého kalendáře je jasné, že budeš celý rok na cestách mezi Borovou a semináři. Budou letos v kurzech nějaké změny?*

Máme nově otevřené čtyři typy kurzů, nejčastěji základy přirozené komunikace ze země a základy přirozené komunikace ze sedla. Vloni se nazývaly kurzy pro začínající nebo pokročilé. Kromě toho jsme přidali kurz Základy práce ve volnosti a také Základní gymnastiku pro sport. Ta probíhá většinou na farmě Borová, kde je rozdělen výcvik do pěti dnů.

*Znamená to, že se skutečně rozšíří tvůj zájem přirozenou komunikaci směrem ke sportu. Pro jaké koně a jezdce jsou semináře vhodné a co by měli mít s sebou za výstroj?*

Myslím, že není nutné to zde vypisovat, podrobně vysvětlení najdou zájemci na našem webu. Snažili jsme se přesně popsat, co mohou účastníci od kurzu očekávat a co by měli umět, než půjdou dál.

**Protože ne každý má snadný přístup na internet, přinášíme zde alespoň výběr užitečných informací.**

Předně si shrňme to nejdůležitější, co je potřeba: K základnímu vybavení patří provazová ohlávka, 3,5 m dlouhé vodítko a mrkvo-vá hůlka. Pro výcvik ze sedla a gymnastiku samozřejmě sedlo. Každý účastník by měl zvážit, který typ kurzu si vybere – podle svých dosavadních schopností a zkušeností.

„Seminář Základy přirozené komunikace ze země je zaměřený na všechny oblasti koňského světa, bez rozdílu vyznání. Je úvodní ke všem ostatním seminářům a základem k veškeré další práci,“ uvádí na webu Honza. Např. pro kurz základů gymnastiky pro sport by měl mít zájemce odježděno 300 hodin a mít za sebou základy ze země i sedla. Na rozdíl od Parellioho kurzů Honza nevyžaduje splnění tzv. Levels, ale spoléhá na čestnost a zodpovědnost každého. Ostatně ve skupině osmi účastníků by bylo přecenění sil jednotlivce patrně už na první pohled. Kurzy jsou relativně náročné na soustředění, a proto Honza nedoporučuje účast s koněm dětem. Co se týče koní, u kurzů základů ze země a sedla je lépe zúčastnit se se „spolehlivými provozy“. Jak sám Honza říká: „Tím si vytvoříte prostor k tomu, abyste se mohli soustředit na to, co děláte a co se učíte, a ne na vlastní přežití. Více si ze semináře zapamatujete a více věcí si vyzkoušíte. Je velice obtížné někoho poslouchat a pracovat s pomůckami, na které nejste zvyklí, když je váš kůň mimo rámec vašich možností a zkušeností.“ A o bezpečnost jde především. Přirozená komunikace není hra na hrdinství s aplausem překvapených diváků. Je to systematická práce, která se rozvíjí až do objevení nových rozměrů vztahu člověka a koně. Jakých, to už záleží na každém z nás...

**Miša Zachová**

**Foto Anita Koničarová**